

特朗普妄責中國匯率南海政策

外交部強調中美經貿歷來互利 專家倡中方先備反制清單



中國外交部發言人陸慷強調中美需堅持兩國關係的重要原則。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)繼與蔡英文通電話後，美國候任總統特朗普當地時間4日又在社交平台推特(twitter)上發文，妄稱中國故意貶低人民幣匯率，又對中國南海島礁建設指三道四。中國外交部發言人陸慷昨日回應說，中美經貿關係多年來高度互利，否則不可能發展到今天，如果要維護這樣一個好的發展勢頭，就需要雙方在堅持兩國關係的重要原則(一個中國政策和中美三個聯合公報)基礎上繼續共同努力。只有堅持這樣的重要政治前提，中美關係、中美互利合作才能有一個更好的未來。專家倡議在特朗普實施對華貿易制裁之前，中方先制定反制清單。

「中國對自己的貨幣貶值(導致美國的企業很難進行競爭)，對我們的產品徵收重稅(但是美國卻不對他們收稅)，或者在南海中部修建大規模軍事設施——他們這麼幹，有問過我們的意見嗎?我不認為有!」美國候任總統特朗普12月4日在twitter上對中國進行「炮轟」，「指責」中國的南海政策和操縱匯率。

促美切實遵守一中政策

對於特朗普質疑中國貨幣政策，指責中國故意貶低人民幣匯率，陸慷昨日在外交部例行記者會上回應說：「我想大家非常清楚，多年以來，中美經貿關係的本質一直是高度互利共贏的，否則不可能發展到今天這樣的狀況。要維持這一良好的發展勢頭，需要中美雙方在堅持兩國關係重要原則基礎上，繼續共同努力。」他並說，關於特朗普當選總統及其團隊一些做法背後的原因，中方不作揣測，但中方必然會對涉及中國的問題表明立場和態度。陸慷呼籲美方切實遵守一個中國政策，他強調台灣問題始終是中美關係最重要、最敏感的議題，中美建交近四十年來，中美關係始終發展得很好，一個根本原因是美方總體上能夠堅持一個中國政策和中美三個聯合公報的基本原則，這是中美關係健康穩定發展、也是中美雙方都需要的中美互利的政治前提，只有堅持這樣的重要政治前提，中美關係、中美互利合作才能有一個更好的未來。

貿易制裁必傷及自己

這已經不是特朗普第一次指責中國操縱匯率。在總統選舉階段，特朗普就曾威脅

將把中國列為匯率操縱國。對於特朗普對中美經貿問題的批評，中國國際問題研究院院長蘇格向本報指出，中美貿易利在雙方，中美間的整個貿易額現在已經達到了5,580億美元，雙方間有一些摩擦和問題是自然的，可以通過協商談判加以解決。他說，兩國經貿利益交融，單方制裁對方，難免不傷及自己。中國人民大學重慶金融研究院首席經濟學家何帆認為，以特朗普的性格，他就是要攪局，攪局之後，才能佔據主動。他首先要從中國的手裡奪走一些東西，到談判的時候再還回來一些，然後還要以此為籌碼，從別的地方索取更多。

何帆建議，在特朗普實施對華貿易制裁之前，中國就應該制定反制清單，只要美國制裁中國，中國一定報復美國。另外，不管美國是否會把中國列入「匯率操縱國」，中國都應明確自己的匯率改革方案，不為美國的干預所動。

此次是特朗普首次在南海問題上「明確表態」。何帆認為，在南海問題上，中國都應該在積極主動的同時，保持自己的定力，堅守自己的原則。在南海問題上，中國外交部已多次重申，中方在自己的領土上開展建設，是主權範圍內的事，不針對、不影響任何國家，不會對各國依國際法在南海享有的航行和飛越自由造成任何影響。



繼與蔡英文通電話後，特朗普妄責中國操縱匯率並指責中國的南海政策。資料圖片



陸學者：「倚美抗陸」殷鑒不遠

重提小布什斥扁播「獨」

香港文匯報訊(綜合記者葛沖、中央社、中通社報道)「特蔡通話」被民進黨不斷發難，民進黨「國際事務部主任」、「立法委員」羅致政昨日接受訪問時，對「台灣是美國籌碼」的說法並不介意，更聲稱「籌碼未必負面」。大陸學者紛紛發出警訊，全國台灣研究會研究部主任嚴峻撰文重提陳水扁當年製造「台獨」事端、最終被美國前總統小布什斥責的事件，稱台股鑒不遠，蔡英文當局切不可再動什麼「倚美抗陸」的心思。

聲稱論籌碼未必負面

羅致政昨日接受廣播節目專訪時表示，美國怎麼看台灣，或運用台灣，當成處理中國問題上的籌碼也好、槓桿也好，相信不可能完全沒有。他還聲稱，「籌碼」是蠻中性的字眼，台灣是美國的籌碼，美國也是台灣的另一個籌碼，只是如何利用外交去創造最佳利益。台灣也可能利用這次機會提升「台美關係」，讓中共感到壓力，作為兩岸互動籌碼，這也有可能。

羅致政表示，籌碼未必是負面的東西，最糟糕的是台灣連籌碼都不是，是包袱就麻煩了，若變成包袱就被丟棄了。

美以利益為優先考慮

大陸學者嚴峻在文章中表示，殷鑒不遠，蔡英文當局切不可再動什麼「倚美抗陸」的心思，尤其不能再在美台關係上玩任何破壞一個中國原則的新花樣。他分析指出，不管哪種原因，蔡英文當局似乎都很滿意特朗普肯通電話及後續的反應，加上一些共和黨右翼人物陸續進入特朗普準執政團隊，一個「親台」的美國新政府似可期待。然而，美國政府從來都是以美國的利益為優先考慮，決不可能為了台灣而犧牲攸關美國重大利益的中美關係。當年小布什政府上台之初大玩「以台制華」手段，甚至喊出了「盡一切手段協助台灣自衛」的口號，不過很快就意識到中美關係的重要性，對陳水扁一再製造「台獨」事端破壞兩岸關係及中美關係頗為不耐煩乃至不假顏色地斥責，這位「台灣之子」也在內外交困中成了「台灣之恥」。

主權問題沒還價餘地

中國國際問題研究院院長蘇格向本報指出，特朗普執政經驗不足，目前仍在組閣進程，國務卿還沒有遴選出來，對外政策並未完全成型。政治人物當選後，往往會對競選時的一些言辭進行調整。一旦執政，政治家就必須有擔當和責任。美國新總統就任後中美往往要經歷一段時間的「磨合期」。中國政府已經向美國有關方面提出了嚴正交涉。他說，對中國人來說，在主權和領土完整的問題上，沒有討價還價的餘地。



蔡英文當選後，台灣島內民眾發起堅守「九二共識」、維護兩岸「一中」的請願此起彼伏。資料圖片

「小動作」改變不了中美大格局

國際問題專家 華益文



12月2日，美國當選總統特朗普與台灣地區領導人蔡英文通了電話。這一事件之所以引起輿論關注，不在於兩人說了什麼，而在於通話本身不同尋常。通話性質是惡劣的。此舉違背一個中國原則，也違反美國奉行的一個中國政策。美國的一些中國問題專家認為，特朗普尚未就任總統，現在還屬於一個沒有公職的公民，不應過度解讀這次通話。

綠營借勢做大文章

考慮到特朗普尚未入主白宮，姑且把此次通話事件稱為一個性質惡劣的「小動作」。不過，美國國內和台灣島內都有一股政治勢力想借這樣的「小動作」做大文章。通話事件發生後，台灣民進黨和「台獨」勢力頗有些歡欣鼓舞，美國內親台保守勢力也蠢蠢欲動，以為「小試牛刀」，頗合其「以台制華」的老套路。從特朗普事後所發推特(twitter)來看，他本人對此事的惡劣性質似乎也不以為意。如果事態照此發展下去，今後特朗普新政府恐怕還會有不少類似「小動作」。因此，有必要把中美關係的一些常理、常識說清楚。

「小動作」若續增勢損關係

特朗普及其過渡團隊應該認識到，給中美關係製造麻煩，就是給美國自己製造麻煩。考慮到中美兩國的巨大體量以及日益增加的相互依存度，給中國製造難題不會給美國帶來多大好處。在台灣等涉華重大問題上搞「小動作」，只會損害中美兩國的戰略互信，殃及雙方在各領域的合作前景。

菲國釋12名中國漁民 曾因「非法捕魚」被判刑

香港文匯報訊 中國僑網昨日援引《菲律賓商報》報道稱，菲律賓上訴法院日前裁決釋放12名曾因「非法捕魚」被判刑的中國漁民。根據中國漁民的律師李露生提供的上訴院在12月1日公佈的釋放令，因為檢控方未能證明該12名中國漁民是無辜無辜的有罪，上訴院宣判推翻巴拉灣地區審判法庭公港市第51號法庭於2014年8月5日的判決，以及案中的該12名被告漁民全部無罪，並且下令立刻釋放他們和歸還被沒收的物品。

菲警稱船上無漁獲

該12名中國漁民於2013年4月，從印尼去中國的途中遇到惡劣天氣，被迫在杜掃查哈島上避風，因而被菲律賓當局拘捕。菲律賓海岸警衛隊發言人福洛格表示，涉事中國漁船長2013年4月8日晚間11時40分左右在杜掃查哈群礁北小島東側水域、杜掃查哈群礁國家海洋公園的公園管理處以東1.1海里擱淺。漁船船體號為「63168」，載有12名中國船員。杜掃查哈群礁國家公園的巡查員經過檢查發現，這艘漁船上有漁網，但並沒有發現魚類或海洋生物。

2014年8月5日，公主港法院判決2013年4月被捕的12名中國漁民「非法捕魚」罪名成立，他們被判6至12年不等的監禁。12名菲律賓對「非法捕魚」者判處的最長時間監禁。據人民網此前消息，圖巴塔哈群礁因豐富的物種多樣性於1993年被列入世界遺產名錄，總面積968平方公里，菲方將該地設為禁航區。

吉布提軍隊總參謀長訪華 范長龍促兩軍加強合作



范長龍會見吉布提軍隊總參謀長。

新華社

香港文匯報訊 中央軍委副主席范長龍昨日在八一大樓會見來訪的吉布提軍隊總參謀長扎卡里亞。據新華社報道，范長龍說，近年來，中吉雙方認真落實兩國元首達成的重要共識，加強和平安全領域交流合作，兩國軍隊在國際維和、人員培訓、醫療衛生、裝備維修等方面交流與合作成效顯著。中國軍隊願與吉布提軍隊進一步深化高層交往，加強對話協調，擴大合作領域，把兩軍關係提升到新的高度。扎卡里亞說，吉方願與中方共同努力，加強各領域務實合作，推動兩國兩軍關係發展。

奧巴馬阻中資收購德企 外交部：美方捕風捉影

香港文匯報訊 針對美國總統奧巴馬阻止中企收購德半導體企業愛思強一事，據新華社報道，外交部發言人陸慷昨日表示，中方反對任何將正常的商業併購政治化甚至從政治上進行干預的做法，希望美方停止對中國企業捕風捉影。據報道，美國財政部2日發表聲明說，奧巴馬

已簽署行政命令，禁止中國福建宏芯基金收購愛思強及其美國分支機構，稱這一交易可能威脅美國國家安全。陸慷在例行記者會上答問時說，中國政府一貫鼓勵中國企業按照市場原則和國際規則，在遵守當地法律的基礎上開展對外投資合作。中國企業收購德國半導體公司愛思強純係市場行為。中方反對任何將正常的商業併購政治化甚至從政治上進行干預的做法。「希望美方停止對中國企業捕風捉影，為中國企業投資提供公平環境和便利條件，這符合各方共同利益。」他說。